



特别报道

救援·爱心

声音

爱心捐款 应重过程轻结果

南京师范大学教育学专家殷飞认为，号召学生捐款，是为培养他们的爱心和社会责任感。但一些低幼年岁的孩子并没有零用钱，接到学校号召，他们只能伸手向父母要，这反而达不到让学生捐款的目的。“学校不应一刀切，只看结果，不重过程。校方可以搞些义卖活动，让孩子通过自己的努力，攒些零用钱，捐给需要帮助的人。”殷飞说，对孩子来说，以何种方式筹到善款，要比捐款数额更重要。

现代快报记者 付瑞利

当爱心开始攀比 就会成为伤害

当爱心成为一场攀比和炫耀，它就成为一种伤害。学校应该引导孩子们学会帮助他人，关怀那些灾难中的同胞，这是教育者的职责。但是孩子们献出的爱心应该是出自他们内心深处真实的爱心表现，事实上，对于没有经济收入的小学生来说，他们捐的每一分钱都是家长的劳动果实。用他人的劳动果实换取自己的荣誉和虚荣，这样培养成的爱心其实就是一种不劳而获。在纯洁的幼小心灵里种下一颗怪异的种子，即使这颗种子以爱心为名义，它也会结出畸形而扭曲的果实。

据青年时报

四川芦山地震连日来牵动国人的心，慈善捐赠话题也再次引发社会高度关注。中国红十字会等传统慈善机构遭到质疑，一些新兴慈善机构受到肯定，中国公益慈善界正在因民众的“爱心战队”而引发争议。分析称，慈善需百花齐放，官办与民间机构应在竞争中形成合力。慈善捐赠是好事，可是如果慈善捐赠被道德绑架，那么爱心就变了味！

综合

我们不希望爱心变味

捐款得要“红色的钱”？ 北京一幼儿园捐款疑刮攀比风



网络资料图片

北京某幼儿园学生家长吴先生向媒体爆料，22日，孩子从幼儿园拿回来一张通知书，上面写着“为地震捐款，数额不限”。吴先生让孩子把储蓄罐里的零钱共30多元捐了。结果，晚上孩子回来说：老师说捐得少了，应向捐得多的的小朋友学习，捐红色的钱。而在丰

台区另一所初中，老师拿本子登记学生捐款数，很多学生跟风捐款超百元。

多位家长表示，这些募捐变了味儿，觉得学校和老师强制孩子多捐款。“不然为何每个班级设一个箱子，而不统一设立一个捐款箱。”吴先生说。

综合

小学生被强制捐献100元？

校方：有孩子爱面子，和家长沟通时惹误会

“4·20”芦山地震发生后，人们捐钱捐物，支援灾区。本周，南京城北红太阳旭日景城小学的学生们，也纷纷拿出零用钱，献一份爱心。但就在4月23日晚，有网友反映，该小学五年级一班主任为比别的班级多募捐些善款，要求学生每人捐100元。究竟是什么情况？记者展开了调查。

昨天上午，现代快报记者将此事反映给校方。红太阳旭日景城小学负责组织本次捐款活动的蔡老师称，从各班级交上来的捐款统计来看，并未出现一个班上每人都捐100元的情况。所以，这名网友反映的事情可能是个误会。

在蔡老师办公室电脑中，存放着各班发来的捐款统计表。记者

看到，被投诉班主任所带班级共有25名学生，捐款总额为937.5元。数额高低不等，最多的捐了201.5元，最低的是5元。“如果真像那位网友所说，统计表就不是这个样子了。”蔡老师说。

听到自己被投诉强制学生多捐款，当事班主任一脸茫然。这名老师称，班上学生献爱心纯属自愿，自己没有明确要求他们必须捐多少，“有些孩子捐款超过100元，我还会特意问一问，家里是否知道。”蔡老师认为，高年级的学生难免会有些小小的虚荣心，爱面子，应该是有孩子想和同学比一下谁捐得多。结果，回家与父母沟通时没说清楚，以致误会产生。

现代快报记者 付瑞利

倡议学校不要组织班级捐款

@武昌理工学院学生会：地震来袭，我们青年学生感同身受。不少同学希望能向灾区人民献出自己的爱心，但是我们仍要意识到，不少同学的家庭条件并不优

越，在班级组织捐款会让他们陷入道德困境、感到尴尬：不捐款怕同学议论，而捐款又会感到为难。我们倡议：校内设点捐款，不要班级组织。

网友评论

@田边的稻草人_恒：当慈善变成一项政治任务，善款变成一项虚荣的比赛，慈善的真正意义何在？它早已被扭曲。

@费神妮子总被代表：好多捐款活动变了味，还要张榜公布，还要规定不同等级的数目和最低捐款额。

@随芯睿动：同意！捐款捐物属个人意志，无须“组织”化，否则有强求之嫌。

@鹏媒体赵鹏：这个倡议好，支持！不要逼捐，不要道德绑架。

来自江苏省民政厅的消息，截至4月25日15时，全省累计接收捐赠款物合计1.534亿元。其中，政府捐款500万元，民政、慈善接收捐赠1.159亿元（现金3929.18万元、物资折款7659.88万元），红十字会捐赠3252.07万元（现金2332.23万元、物资折款919.84万元）。

南京市民的爱心一直在源源不断地向灾区传递……

现代快报记者 仲茜 项风华

我们的爱心从未停止

“学生晒书”让读者心酸 南京退休教师捐来5000元



灾区的学生在晒书 现代快报特派记者 李雨泽 摄

昨天，现代快报特派记者报道了震后雅安各中小学复课的消息。看到新闻图片中，孩子们在空地上晒被雨淋湿的课本，以及板房教室的黑板上写着：“震后第一课——重建校园，温暖中国”。很多读者的心里都酸酸的，纷纷拨打现代快报热线96060，表示想帮助在板房学校里上学的孩子们。

“我想给孩子们买点新文具，给他们加油，希望他们能尽

快振作起来，好好学习。”南京63岁的退休教师刘容莲说，得知芦山国张中学教学楼损毁严重，初三年级共407名学生，只报到了200名，她更觉得惋惜，“希望孩子一个都没有少，过两天都能来上学。”昨天上午，刘容莲带着5000元爱心款，来到热河南路街道姜圩路社区，委托社区主任帮忙捐给灾区板房学校里的孩子们。

现代快报记者 仲茜 项风华

南京好心市民捐了100多箱方便面 邮局免收3000元邮费

4月24日，市民王先生在南湖邮政支局看到一幕善举很感动，向快报96060热线说了情况。

王先生介绍，24日下午，几位好心人来到南湖邮政支局，搬进来100多箱方便面，要邮寄给雅安地震灾区。邮局员工接下这批物资，答应免费递送，还帮忙给封装打包，忙活了一下午。王先生很感动，他佩服这位好心人的善举，也对邮局员工的态度表示赞赏。“邮局态度非常好，送来的方便面那么多，没结实的包装，邮政员工帮忙装箱，从始至

终没有一点不耐烦。”

昨天，者联系到该邮局。负责人介绍，其实当天下午还没装完，他们全体员工早晨又抽出了两个小时，忙着封装，每个邮包都打上了“赈灾捐物”的字样。“今晚这批物资就会发车，送往四川，目的地是雅安红十字会。”负责人说，根据总局要求，赈灾物资免费邮寄，这批方便面按照原来的收费标准，至少要收3000元，这次不仅邮费全免，而且连打包封装的费用也未收。”

现代快报记者 是钟寅

河南籍在宁盲人歌手 捐出一天所得630元

4月25日已经是雅安地震后的第六天，南京市红会接待了一位特殊的捐赠者。

上午10点钟左右，一位戴墨镜的青年费力地拉着两辆小推车一步一摸索地来到南京市红会接受社会捐赠的工作点。这个青年和一般人不一样，动作很迟缓，随身的小车一个装着很重的大音响，另外一个则是红色的铁片罐子，上面有个开口，很像一个大大的储蓄罐，上面写着一个黄色的“爱”字。这位青年说，得知雅安地震后，他决心要以自己的绵薄之力，为灾区人民送去自己的爱心。今天将要捐出他昨天

一天卖唱的全部收入。零碎的钱款从红色的铁皮箱子里倒出来，十元、五元、一元、五毛散落了一桌子，几个工作人员清点了好久才确认金额为630元。

工作人员了解到，他是一个盲人歌手，叫张坤伟，来自河南，自幼患有先天性白内障，没有工作，以流浪卖唱为生。他2007年来到南京，白天在夫子庙一带卖唱。作为一个盲人歌手，他说他在南京得到很多人的帮助，南京这个城市的宽容与爱，让他看到这个世界的阳光与温暖，也给了他继续走下去、唱下去的勇气和决心。

现代快报记者 刘峻